

- \* परिचय
- \* राजनीतिक दर्शन
- \* आध्यात्मिक नियमिताद
- \* आध्यात्मिक राष्ट्रवाद की धारणा

परिचय : श्री अरविन्द भारतीय पुनर्जागरण और राष्ट्रीय राष्ट्रवाद की एक महान विधि थी। अरविन्द की प्रतिभा बहुमुखी थी। वे कवि, लेखक, दार्शनिक, नीतिशास्त्री, वैज्ञानिक और आध्यात्मिक क्षेत्र में अद्वितीय योगदान पर भारत को प्राप्त हुआ। उनकी रचनाओं में अमूल्य मानवता का अमूल्य अंश निहित है। रोमा रोला अरविन्द को एशिया की प्रतिभा तथा यूरोप की प्रतीका की खोजकर्ता मानते थे।

अरविन्द घोष एक योगी एवं दार्शनिक थे। 15 अप्रैल 1872 को कलकत्ता में जन्मे थे। उनके पिता एक अध्यापक थे। इन्होंने पुणे स्कूल में स्कूल में शिक्षा के बाद में कला शिक्षा किंग्स कॉलेज में यह एक योगी बन गये और इन्होंने पांडिचेरी में एक आश्रम स्थापित किया।

श्री अरविन्द का राजनीतिक दर्शन

बहुमुखी प्रतिभा के धनी एक राजनीतिक दार्शनिक थे। उनके विचार दर्शन का उल्लेख इस प्रकार है -

- \* भारतीय आध्यात्मिक और युरोपियन लोकतंत्र के बीच सामन्तः

श्री अरविन्द को भारतीय जनता का तथा भारत और अन्य सभी देशों, लोगों के ही दार्शनिक, साहित्य तथा जीवन का मूल-आदि मान था। उनका विश्वास था कि वैज्ञानिक तथा राजनीतिक विचारधाराओं के क्षेत्र में भारतीयों की अनेक अलक्षित शक्तियाँ हैं। लेकिन भारतीय समाज प्रतिभा की अत्यन्त अक्षिप्तता तथा अज्ञानता के कारणों तथा कुछ की शिक्षाओं के अभाव में हुई हैं। अस्तुता में ही अस्मा आत्मा का निर्वचन किया जागा-वर्धित और नयी पर्याय का। मानव जीवन में अर्थात् विकास के लिए एक ऐसे दर्शन की आवश्यकता है, जो न्यायविरुद्ध शिक्षा तथा आस्था दोनों के ही महत्व को स्वीकार किया जाय। इस प्रकार अनेकों भारतीय दर्शन और युरोपियन दर्शन, आध्यात्मिक और लोकतंत्र के बीच सामन्त की आवश्यकता पर लक्ष दिया। रोमा रोला ने श्री अरविन्द को एशिया तथा यूरोप की प्रतिभा का सामन्त कहा है।

आध्यात्मिक नियमिताद या देवी न्यायवाद

कार्ल मार्क्स तिस प्रकार अविश्वसनीय आर्थिक व्याख्या प्रकृत की, इसी प्रकार अरविन्द ने मानवीय इतिहास के प्रकाश में आध्यात्मिक नियमिताद या देवी न्यायवाद के सिद्धांत की

प्रतिफल दिया। उनका इस्लाम था कि कठिनाई उबर ही कमिक  
 अतिव्यक्ति हैं और इसके लिए परमात्मा में ईश्वरीय अति ही भ्रम  
 कर रही हैं। अरविन्द अपनी ही परमात्मा में अति ही प्रतीकमय  
 से और इस कि नाली अतिव्यक्ति प्रमा-कलाप ही उचित है।  
 उन्होंने बताया कि भारत में प्रितिक भावुक और प्रितिक भावुक  
 द्वारा भारतीय जगत का समक, उल्लेख और अपमान ईश्वरीय  
 योग्यता का ही भंग था। ईश्वर की इच्छा है कि भारत स्वयं अपने  
 लिए स्वाधीनता प्राप्त की और स्वयं स्वयं की कल्याण के मार्ग  
 पर आगे बढ़े। अरविन्द का यह दैवी न्यायवाद अज्ञान और  
 विचारों तथा जर्मन आदर्शवाद के धारण का प्रतीक है। इन्हीं  
 की विलक्षण ने 'इतिहास का अंतित्व' कहा है। ईश्वर ने कहा था  
 कि विश्व इतिहास के अन्तरे, अंतर, नेपोलियन आदि इन्कों ने  
 अज्ञान रूप में देवी योग्यता में अज्ञान दिया। जिनके अनुसार  
 महाभूत ईश्वर का विश्वरूप विविध अर्थ होता है। अतः वास्तविक  
 अर्थ नहीं होता।

आध्यात्मिक राष्ट्रवाद की धारणा

(या अरविन्द का राष्ट्रवाद का सिद्धांत)

श्री अरविन्द भारतीय कुलजात और असीम  
 राष्ट्रवाद की एक महान विभूति थे। श्री अरविन्द की यह एक राजकीय  
 विचारधारा में यदि कोई बात सबसे अधिक महत्वपूर्ण है तो वह  
 उनका राष्ट्रवाद का सिद्धांत या आध्यात्मिक राष्ट्रवाद की धारणा ही  
 है। उनका आध्यात्मिक राष्ट्रवाद की धारणा दैवी नियंत्रण के साथ  
 जुड़ी हुई है। अरविन्द में राष्ट्रवाद का प्रतिपादन एक आध्यात्मिक  
 एवं मनोवैज्ञानिक धारणा के रूप में किया।

अरविन्द ने इन शब्दों के प्रति बहुत अधिक संवेदनशील  
 था। उन्होंने अपने भारत के माध्यम से कहा था कि एक राष्ट्र के  
 मुख्य लक्ष्य तथा प्येज जीवन के लिए स्वतंत्रता प्रथम आवश्यकता  
 है। श्री अरविन्द राष्ट्रवाद को राष्ट्र और नागरिक दोनों के लिए  
 परदेस मानते थे। उनका राष्ट्रवाद स्थूलतः उन्नत की भावना से  
 सर्वथा युक्त था। उनका राष्ट्रवाद परतंत्रता की परंपरा बहुत ही अस्मि  
 पक्षक अलग था। उनका दृष्टिकोण था कि भारत स्वतंत्रता के लिए  
 सर्वथा उपयुक्त है। वे मानते थे कि स्वभासक के बीच, स्वतंत्रता  
 या परतंत्रता के बीच किसी एक ही युक्त का विकल्प नहीं होना है  
 बल्कि स्वतंत्रता अथवा परतंत्रता में से एक ही चुनना है।

राष्ट्र क्या है? हमारी महत्त्व क्या है? वह भूखण्ड  
 नहीं है, वास्तविक नहीं है और न मन ही कोई कल्पना है। वह  
 महाभक्ति है जो राष्ट्र के निर्माण के लिए वाणी जनन की सामूहिक  
 प्रवृत्तियों का संगम है। श्री अरविन्द के अनुसार भारत में ही स्वतंत्रता  
 के प्रथम में श्रेष्ठ कोटिपत्री नहीं हो सकती। हमारा कपल एक लक्ष्य  
 है जो कि वह है वही ही अखण्ड स्वतंत्रता।

श्री अरविन्द के अनुसार, राष्ट्रवादा एक धर्म है जो उच्चोपास्य है। राष्ट्रवादा एक विशास है जिसके अनुसार हमें जीवित रहना है। राष्ट्रवादी बनने के लिए व्यक्ति को अपना अन्तःकरण ही होना। अन्तःकरण का कि हमें पाप वर्जित व्यक्ति कि हमें निमित्त मात्र है, भावना के द्वारा ही है। श्री अरविन्द ने भारतीयों के प्रति आस्था रखी थी। उन्होंने अन्तःकरण को राष्ट्रवाद के लिए ही कहा कि राष्ट्रवाद उच्चतम न्यायी अन्तिम का प्रतीक है। श्री अरविन्द ने राष्ट्रवाद को ईश्वरीय देन कहकर एक नवीन-नैतिक आधार दिया।

स्वराज्य राष्ट्र की आत्मा है :

श्री अरविन्द की मान्यता थी कि स्वराज्य की जिम्मा राष्ट्र धर्म के द्वारा है। स्वराज्य में आत्मन में राष्ट्र की आत्मा परकी रहती है। स्वराज्य राज्य का आच्छादन नही बल्कि नीतिक आविर्भाव है। अन्तःकरण का कि भारतीय राष्ट्रवाद का जन्म ही स्वराज्य की आत्मा के द्वारा हुआ है। कोई भी राष्ट्र स्वराज्य के बिना अपने अन्तिम का निर्माण नही कर सकता। स्वराज्य व्यक्ति की अन्तिम के परीक्षा अन्तःकरण प्रदान करता है। स्वराज्य में आत्मा और विश्वास के अन्तःकरण ही है। स्वराज्य के आत्मन में राष्ट्रवादी नैतिक गतिशील बन जाता है।

राष्ट्रीय धर्मन के अनुसार स्वराज्य और राष्ट्र की प्रति प्रेम एक अन्तिम निमित्त का सुख है। हिन्दू मान्यता के अनुसार स्वराज्य की निमित्त स्वयं ही प्रिय है। इस अनुभव का अनुभव राष्ट्र की आत्मा का। उन्होंने स्वराज्य को एक प्रेरणा के रूप में अनुभव किया था। अन्तःकरण की कि राष्ट्रवाद स्वराज्य की प्रति का एक अन्तःकरण है। वह न केवल एक निराशा पैदा करता बल्कि धर्म राष्ट्र को जीवित करे प्रतीक पैदा करता है।

श्री अरविन्द का राष्ट्रवाद किसी भी रूप में अन्तःकरण राष्ट्रवाद नही था। उन्होंने भारत की स्वतंत्रता और गतिशील पर जोर दिया क्योंकि अन्तःकरण ही राष्ट्र की आत्मा निमित्त का रूप ईश्वरीय अन्तःकरण था। अन्तःकरण की कि, राष्ट्रवाद मानव के सामाजिक तथा राजनीतिक विकास के लिए आवश्यक है। अन्तःकरण अन्तःकरण का एक निमित्त अन्तःकरण के द्वारा मानव की स्थापित होनी चाहिए और इस आत्मन की प्रति के लिए आध्यात्मिक नीति का निर्माण मानव धर्म तथा आध्यात्मिक अन्तःकरण की आत्मा के माध्यम से ही संभव है। श्री अरविन्द अपने राष्ट्रवाद को भारत की प्राचीन संस्कृति के आधार पर मानवतावादी रूप प्रदान किया।

श्री अरविन्द ने राष्ट्रवाद को कुछ लोग संकीर्ण हिन्दू राष्ट्रवाद की संज्ञा देते हैं, किन्तु यह अन्तिम नही है।

श्री अरविन्द जी हिन्दू धर्म की अकथारक बहुत उदात्त थी। अक  
 इतना था कि, हिन्दू धर्म शायक है। अरु सावर्त्रीयिक धर्म है।  
 एक ही मित्त। संकीर्ण और व्यापक धर्म जो अलग अलग ही तीकि  
 रह सकत है। परी एक ईश्वर के लगीय पर लक देत है। पर  
 धर्म प्रह सत्य को स्वीकर भगत है कि ईश्वर सर्वकारी है। इस  
 धर्म में हमें अद्य की अनुग्रहि होती है। अरु हिन्दू धर्म को  
 अकथारक तथा सर्वक देरका चाहते थे।

इस प्रकार अरविन्द जी राष्ट्रियता का दृष्टिकोण  
 अधिक उदार था। आध्यात्मिक राष्ट्रवाद के धारणा के आधार  
 पर उन्होंने देश के प्रति प्रेम और राष्ट्रवाद को एक धार्मिक धर्म  
 प्रदान किया। राष्ट्रवाद को ईश्वरीय धर्म का अरु हिन्दू धर्म ने  
 भारतीय राष्ट्रवाद में गवीन देरका भूयी।

राष्ट्रवाद को ईश्वरीय प्रिये वरुत डुर अरु हिन्दू  
 ने देश के अनुग्रहि को रखने के लिये नैतिक शिक्षा को आवश्यक  
 बरुतया। उन्होंने लिखा है कि, " हमारे नेत्यों तथा अनुग्रहि को  
 होने के लिये आवश्यक है कि वे अधिक गहरी धारणा को  
 अपनी आत्मा को उद्यान को और विचारों तथा कर्मों में  
 अधिक तेजवान और प्रयत्न अरु धर्म की परिष्कार दे।"

— x —

Giriraj Singh, Asst. Professor  
 Dept: Political Science  
 R.N. College, Bandaul, Madhubani  
 Class - Eng I (M) Paper - II  
 Topics: Aurobindo Ghosh  
 Date: 14/05/2020